

# 帐篷休闲驿站点燃“天村”致富梦



近日,笔者乘车从甘孜州乡城县出发,沿砾曲河一路向东,大约40分钟时间,便来到了水洼乡那拉岗村。远远望去,整个村庄被淡淡的云雾笼罩着,宛若人间仙境,让人心旷神怡。



村民和游客一起跳舞



村民在休闲驿站休息

等野生资源,也有养鸡、喂猪、牧牛、放马的传统。

在“天村”,还有一个深受游客喜爱的“天村森谷”野奢体验营地。营地屋顶帐篷犹如朵朵白云铺在

草坝上,与天空交相辉映。帐篷里茶具、沙发、书籍等生活必需品一应俱全。当日县科协下派的第一书记朱涛也正在帐篷里和村“两委”一起商讨着“天村”未来的打算。

家里虽然有养家畜、放牧、种植土豆的传统,但产量都不高。而且我们村离县城有点远,大家务工劳动的机会相对比较少,因此村民收入普遍不高。我们要想办法为大家开辟一条致富增收的路子,带领村民过上更好的生活。”怀揣着带领村民致富增收的梦想,朱涛认真地在网络和书籍上寻找致富道路,同时他还积极主动地向其它发展好的村子讨教经验。

2021年7月,随着松茸季节的到来,很多村民去村子不远处采摘松茸,采摘的空隙,村民们围坐在草坝上喝茶、休息,这一不经意的举动引起了朱涛的注意。

“现在周边游和体验游非常火,我们是否可以通过这样的方式发展旅游业,以此让村民致富增收?”有了这个想法后,朱涛迅速和其他驻村干部及村“两委”商量。在乡政府的大力支持下,一个以帐篷体验为主的观光体验游计划有序铺开。

刚开始,部分村民认为自身经济收入虽然不高,但能满足自给自足的需求,并不太支持朱涛的想法。为了打开村民的思维局限性,朱涛和村“两委”不停地给村民们做工作。在大家的共同努力下,村民们转变了思维。在自筹资金每户

1万元的标准下,村“两委”率先出资,带领全村村民积极参与其中。经过几个月的筹备,2022年5月份,村民开始投工投劳修建“天村森谷”野奢体验营地,并在8月初开始营业,单单从8月到9月一个时间段里,营地便获得纯利润3万余元。

“我们‘天村森谷’野奢体验营地主要以周边游和回头客为主。”朱涛介绍说:“村里通过抖音、微信朋友圈等平台进行旅游宣传推介的同时,也大力发展回头客,上次县里有位姓李的游客来玩耍体验了后,觉得我们这里非常不错,后来,他还带了他的朋友来一起来玩。”

据了解,以“天村森谷”野奢体验营地为基础,“天村”还大力开发帐篷出租、网红打卡点、锅庄表演、免费采挖松茸、土特产售卖、品尝藏家菜等系列服务,让游客不仅能欣赏自然美景,还能体验农家生活,吃到纯天然绿色的绿色食品。

“我们这里春可赏花、夏可避暑、秋可采笋、冬可观雪,一年四季,各有各的特色,下一步,我们也将借助乡村振兴的春风,深化‘两山’理念,建立小微牧场,开办生态微讲座、建立乡村微演唱,让乡村旅游走进乡野,拥抱自然,迸发新活力。”朱涛如是说。(本报通讯员 吴远胜)

## 善治善为 SHAN ZHI SHAN WEI

### 旺苍县:巧创“织网定格” 提供精细服务

本报道“医疗保险集中缴费时间马上截止了,各位记得关注一下自己负责区域内的居民是否都已经完成了缴费。”日前,在广元市旺苍县三江镇桃红村的议事广场上,村党支部书记何庆德正在组织网格员们梳理近期工作重点。

近年来,旺苍县坚持把提升乡村治理能力作为全面推进乡村振兴的重要抓手,纵深推进党建引领网格化服务管理体系建设,全面激活乡村治理“神经网络”。

为进一步理顺权责关系,调动基层网格员工作积极性,该县建立了“专职+兼职”相结合的网格员职责清单,专职以护林、防汛、环卫等职能职责开展专项考核,兼职以纠纷调解、志愿服务、民意收集、便民代办等软性指标进行“计件式”量化加分,确保网格员“常驻在网格、职责在网格、工作在网格、考核在网格”。

信息“跑路”强化智慧支撑

“小李,4组的周阿姨要交医保,她腿脚不好,你去她家里帮忙办一下。”在白水镇卢家坝村数字乡村治理平台的大屏上看到群众的办事咨询后,平台管理员何红梅立即拨通了片区网格员的电话安排上门服务。

2021年底,该县首个数字乡村治理平台在白水镇卢家坝村建成投用,该平台以网格化管理为基础,充分收集并动态完善全村2800余人基础信息,在此基础上完善了信息收集、民情反馈、村务公开等功能板块,实现了群众诉求“掌上办”。

信息“跑路”的同时,网格员们也“一直在路上”。针对老弱病残等特殊群体的办事诉求,该县建立了网格员“一对一”“一对一N”包联代办制度,村级管理员依托数字化平台对网格员进行指挥调度,实现群众“少跑路”甚至“零跑路”。

除加强乡村信息化服务平台建设外,该县十分注重“雪亮工程”“天网工程”等联网共享、协调联动。去年以来,该县充分用好各类信息化平台,为群众办理各类事项1.7万余件,乡村便民服务能力不断提升。

资源“下沉”提升服务效能

位于旺苍县北部山区的水磨镇,人口居住较为分散,留守老人、儿童等特殊群体数量也较大,服务效能滞后的问题十分突出。近年来,该县聚焦乡村便民服务能力不强、信息化程度较低等难题,纵深推进“村能办”便民服务体系。为进一步减少群众办事“盲点”,该县积极探索提供“终端预约”“错时代办”等特色服务,充分利用村社微信群等载体,以图片、视频、链接等方式及时推送办事流程和政策解释,实现便民服务体系“一目了然”、服务事项“一站办结”。此外,该县还积极推动养老、托幼、家政等社会服务向乡村延伸,向网格下沉,推动乡村服务向高品质和多样化升级。

“下一步,我们将持续优化网格运行机制,推动更多资源和服务下沉网格,不断完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的乡村治理体系。”旺苍县委常委、组织部部长、县委城乡基层治理委员会主任梁培利表示。(唐福升 李佳)

### 榆树社区党建联盟解锁基层治理新活力

本报道为有效提升社区党建工作水平,近年来,成都邛崃市羊安街道榆树社区坚持党建引领,通过党建联盟机制,不断探索结对共治新模式,实现社区共建共治共享,进一步增强居民幸福感。

按照“党建引领、组团服务、共建共享”原则,榆树社区党委通过组织召开联席会议,将辖区企业党组织纳入社区“党建联盟”,部署党建联盟工作,交流工作成效,组织理论学习,共同商

建、“一对一”帮扶、合作社联盟等方式,服务居民群众与辖区企业。

在此基础上,结合社区网格化治理,榆树社区党委合理划分网格“责任田”,将党建联盟企业分别划分到辖区的2个集中居住小区和10个居民小组的16个“微网格”中。同时,组织志愿者组建志愿服务队伍,践行“我为群众办实事”宗旨,户企开展惠民政策宣传、矛盾纠纷化解、安全隐患排查以及“幸福和谐邻里情”等

志愿服务活动,进一步发挥党建联盟的合力作用。“榆树社区通过‘党建联盟’这一组织联动方式,开展一系列有温度、有温度、项目化的服务,让居民的幸福指数不断提升。”羊安街道党工委相关负责人表示,下一步,该社区还将紧扣区域发展前景,进一步优化党建联盟机制,将更多辖区内的资源整合起来,形成为民服务的强大合力,不断提升新时代社区治理效能。(唐文迪 伍有兴)

## 新风扑面 XIN FENG PU MIAN

### 大冲村 民谣护公路 齐心成“四好”

本报道“山路泥路不泥路,村社公路致富路;修了公路不爱护,等于白修一条路;民心工程通农户,农副产品运得出;增产增收腰包鼓,长期受益走好路。”这是笔者近日在内江市威远县向义镇大冲村看到的一首“村社公路爱护民谣”,这首民谣在维护乡村公路方面发挥了大作用,也让大冲村37.49公里公路被评为省级“四好农村路”。

据了解,2006年,大冲村组公路修好后,村“两委”除了制定制度、常态化开展爱路护路宣传外,还广泛征求群众意见,编创了一首爱护公路的民谣。这首民谣采用七律格式,通俗易懂,朗朗上口。定稿后村“两委”将其打印成页,除了发放至村民家中外,还在村中各个显要位置张贴,让维护公路的事项、要点家喻户晓,人人皆知。

今年80余岁的离退休干部林树清,当年修公路时唱了角、立头功,修好公路后又主动担任了维护村民小组几百米公路清洁、维护的义务。他说:“管重于修,编创爱护公路的民谣时我是参与者,理应承担护路。”

村民小组6组的彭吉良,13组的官长明也长期主动承担村组公路维护工作。彭吉良说:“爱护公路的民谣说得得好,维护公路的整洁和安

全,为大家做自己,这是每个村民应该做的事。”

去年村民谢明生家修房子,刚把一大车砖拉到村口,就被村民刘文拦下:“你们这车最好不要开进村公路,一旦压坏了咋办?”谢明生说:“你不说我也知道,爱护公路的民谣不是说得很清楚吗?超载车辆压坏路,严防死守不疏忽;路上不要堆渣土,杂物垃圾要清除。”我一直记在心里。”谢明生不仅在村外就安排了农用车转运建筑材料,建房工程完工后又立刻将渣土碎砖清理得干干净净。

此外,大冲村每年还从村集体经济收入中提取约2万元资金投入公路维护中,还雇了12名兼职保洁员维护无人居住的路段。平时,村“两委”除了自己带头,还组织志愿者适时突击维护公路。公路修好后,从来没有出现过脏乱、损毁的现象,爱路护路意识已深入人心。(本报通讯员 唐兆权)

### 遗失声明

四川科技报记者曾青瑶记者证(编号:B5100466600016)遗失,特此声明作废。

四川科幻世界杂志社有限公司 2023年3月31日

### 遗失公告广告登报办理总汇 遗失、注销、清算、减资、热线 13308064232、13880605967、QQ:2072683032 声明、公告、环评公示等 电话

Table with multiple columns containing various legal notices, including lost certificates, company announcements, and public notices. Each entry includes details like the type of notice, the responsible party, and contact information.